

300多位土壤修复“最强大脑”相聚南京

第三次全国土壤普查有望启动

10月25日,为期三天的第二届全国土壤修复大会在南京拉开帷幕。300余名专家学者齐聚一堂,围绕我国土壤修复科学研究、技术创新、材料研发等方面进行深入探讨,为土壤污染防治“把脉开方”。大会上,中国工程院院士、中国土壤学会理事长张佳宝透露,第三次全国土壤普查有望启动。

现代快报+/ZAKER南京记者 阿里亚 胡玉梅/文 牛华新/摄



盛会启幕，众多院士专家学者为土壤“看病”

万物土中生，土壤是粮食生产的核心，也是地球生命的基石。遗憾的是，不断增长的农业粮食体系、工业体系的需求以及日渐庞大的全球人口，导致严重的土壤污染问题。目前，这一现象对食品安全、人居环境和人体健康都构成严重威胁。

大气和水有没有污染一看便知，而土壤“生病”了往往难以察觉。怎么办？中科院南京土壤研究所于2018年12月成功举办了“第一届全国土壤修复大会”。大会吸引了来自全国10多个省、市、自治区的上百家科研院所、高校及相关行业近1800名代表参会，国内外土壤修复及环保领域50余家企业参展，为解决世界土壤污染问题提供了可借鉴的中国经验和解决方案。

“承前启后，继往开来。为扎实推进我国‘净土保卫战’，筑牢土壤安全防护网，第二届全国土壤修复大会在此举办。”中科院南京土壤研究所所长、研究员沈仁芳说，由于疫情原因，原本应该于2020年举办的大会延期到了今年。

沈仁芳介绍，本届大会由中科院南京土壤研究所、中国土壤学会、农业农村部农业生态与资源保护总站主办。大会以“减污净土、洁食居安”为主题，国内土壤修复领域的多名院士、知名专家、学者及企业代表参会。

土壤污染物的毒性毒理与风险评估、土壤修复智能装备制造及应用、土壤和地下水中新污染物……大会期间，土壤修复领域的300余名专家学者围绕22个主题展开交流与研讨，推进我国土壤修复产业科技创新与发展。

全国受污染耕地安全利用率 达到90%左右

“土壤健康是老百姓吃得放心、住得安心的重要基础。”开幕式上，张佳宝说，只有做到净土常存、蓝天常在、绿水长流，才有洁食居安、土壤安全、粮食安全和生命安全。“因此，‘减污净土、洁食居安’不仅仅是本届大会的主题，也是未来土壤修复的指针。”

“在新时代生态文明建设新篇章中，土壤污染防治也迈向了新阶段。但同时，我们也清楚地看到目前土壤修复依然存在成本高、周期长、难度大等问题。”张佳宝呼吁，广大科研工作者和企业代表应紧抓当前国家土壤污染防治的重大需求和契机，以新理念、新思路、新方法，切实解决土壤修复中的关键技术问题。同时，还要加快土壤修复技术的成果转化，在解决净土的基础上统筹蓝天与绿水的关系。

“土壤是农业生产的物质基础条件，是舌尖上安全的根本保障。”农业农村部农业生态与资源保护总站副站长、研究员高尚宾指出，作为重大的环境保护和民生工程，土壤污染防治已经被列入我国的环境重点治理体系。

开幕式上，高尚宾列举了“十三五”时期我国的土壤污染防治工作取得的成就：截至2020年，全国受污染耕地的安全利用率达到90%左右；全国三大粮食作物的化肥利用率和农药利用率分别达到了40.2%和40.6%，秸秆综合利用率达到了86.72%。此外，重点区域的“白色污染”也得到了有效防控。

高尚宾表示，虽然我国的土壤污染防治已经取得了阶段性成果，但绝对不能盲目乐观。“土壤污染防治是一项复杂的系统工程，要坚持做好前端预防、中端管控、后端治愈，要由单一的具体修复转向高质量的引领发展。”

中国科学院院士、中科院南京土壤研究所研究员赵其国通过视频连线的方式致辞。他说，“我见证了南京土壤研究所修复科学与技术方面的创新进步和引领发展。期待这次盛会能够为土壤修复的理论创新、关键技术突破和产业化发展做出新的贡献。”

我国土壤状况如何？即将进行全面“体检”

开幕式上，张佳宝透露，在全国土壤研究、修复专家们的建议下，我国有望启动第三次土壤普查。

沈仁芳介绍：“土壤普查是针对所有的土壤进行采样，并进行诊断。”土壤普查用通俗的话说，就是对土壤本身进行全面的体检。

现代快报记者了解到，中国分别于1958年至1960年、1979年至1985年两次开展全国土壤普查。1958年至1960年，中国开展第一次土壤普查，是以土壤农业性状为基础，并提出全国第一个农业土壤分类系统。全国第二次土壤普查以成土条件、成土过程及其属性为土壤分类依据，采用土类、亚类、土属、土种、变种5级分类，分级完成不同比例尺的土壤制图，并编绘相应的土壤类型图、土壤资源利用图、土壤养分图、土壤改良分区图。

“土壤不会说话，所以需要做全面的体检才能知道它们的状况。”沈仁芳说，给土壤做“体检”是一项细致的技术活。“体检”中，土壤取样又非常关键。取多少，多深，在哪里取，都非常讲究，必须是有代表性的土壤才行。

据了解，第三次土壤普查将用三年时间来完成。目前，全国的土壤研究、修复专家学者们正在做相应的方案。



扫码看视频

疫情扩散风险仍在加大，疾控再次提醒

自10月17日以来，国内出现多点散发本土疫情，呈快速发展态势，目前已波及多个省份。感染者大多有跨地区旅游活动，疫情进一步扩散风险仍在加大。为织密筑牢疫情防控网，守护广大市民健康安全，南京市疾控中心发出提醒：

一是请有相关地区旅居史人员及时报备，配合疫情防控管理。10月10日以后有河北省石家庄市，10月15日以后有山西省大同市，10月17日以后有湖南省株洲市，10月19日以后有甘肃省天水市、河北省廊坊市、四川省自贡市，10月21日以后有北京市海淀区旅居史的人员，请第一时间主动向所在社区（村）、单位、酒店报备相关信息，主动配合辖区做好信息登记、核酸检测等防控措施；尤其是有中高风险地区旅居史、与已公布的阳性感染者活动轨迹有交集的来（返）宁人员，或行程卡有变化、健康码出现红码或黄码等情况人员要主动报备，配合社区尽快落实隔离管控、新冠病毒核酸检测、健康监测等各项防控措施。

二是从严从紧落实旅行社、旅游景区、饭店宾馆、文化娱乐等场所疫情防控要求。各场所入口管控须严之又严，场所消杀全面

彻底，客流调控精准细致。全市各宾馆、酒店、民宿等提供住宿的单位要严格落实对所有入住旅客测温、查验健康码和行程卡，引导宾客规范佩戴口罩并保持“一米线”，发现有上述地区旅居史的来宁人员，及时向所在社区（村）报告，并配合落实相关管控措施。

三是合理安排出行，做好健康监测。在宁人员坚持非必须不出境、不去中高风险地区和有本土病例疫情地区。确需前往的，要严格做好自身防护，关注自身健康，返程后配合做好各项防控隔离措施。倡导近期外省返（来）宁人员48小时内主动做一次核酸检测，做好健康监测。

四是加强个人防护，保持良好卫生习惯。坚持勤洗手、戴口罩、常通风、少聚集、用公筷、分餐制等良好个人卫生习惯，与他人保持安全社交距离。秋冬季节感冒多发，一旦出现发热、干咳、乏力、鼻塞、流涕、咽痛、嗅觉味觉减退、结膜炎、肌痛和腹泻等症状，应及时按规范程序就诊，并主动告知14天活动轨迹及接触史。就医途中全程佩戴口罩，避免乘坐公共交通工具。

五是关注疫情动态，及时接种疫苗。

来源：健康南京

11月1日起，地铁2号线马群站跳站运营

快报讯（通讯员 地轩 记者 刘伟娟）现代快报记者了解到，配合在建宁句城际与既有2号线换乘施工改造工作，南京地铁自2021年11月1日零时至2021年12月10日24时（共40天）启动既有2号线马群站封站施工。施工期间，2号线各次列车在马群站跳站通过，行车间隔维持不变。

马群站具体开站信息将通过地铁集团官方微博、车站公告进行发布，届时请乘客提前关注相关出行提示。

男子开车时突发疾病，民警火速送医



胡先生用手压着下腹部
警方供图

快报讯（通讯员 六公宣 记者 顾元森）近日，胡先生在驾车时突发疾病，停车报警求助。南京市公安分局六合分局龙池派出所民警接到求助后，仅用5分钟便将其安全送到医院。“要不是民警及时赶到，把我送到医院，还不知道会怎么样呢！”胡先生激动地说。

现代快报记者了解到，事情发生在10月13日上午7点左右，龙池派出所接到胡先生报警，称自己驾车途中因胆结石疼痛难忍，无法驾车。接警后，民警迅速赶到现场，看到胡先生蹲在车旁，用手压着下腹部，脸色苍白，表情痛苦。民警立即将胡先生扶上警车，

在保证安全的情况下，仅用5分钟就将他送到了附近医院。到达医院后，民警陪着胡先生排队挂号、输液。在胡先生病情缓解后，民警叮嘱其注意安全，有事随时联系。

经了解，胡先生是安徽来安人，在南京工作。当天，他在上班途中突发疾病，腹部绞痛难忍，浑身无力，情急之下只好报警。经过治疗，胡先生身体基本康复。

民警提醒广大驾驶员，驾车时如遇突发事件应及时拨打急救电话，尽快将车辆停到路边、打开双闪，并下车等候救援，确保安全。

太平人寿推出“乐享健康”健康管理服务品牌

10月22日，太平人寿召开发布会，正式推出健康管理服务品牌——“乐享健康”。该品牌涵盖“重疾一体化—太平乐享家医”和“跨境医疗服务”两大特色服务体系，儿童、养老、医药、院士四大专区，其他优质项目则是太平人寿已经成熟运作的一些精品健康服务项目。

发布会上活动现场，除了推介“乐享健康”品牌具体服务内容，太平人寿还携手圆和医疗、爱康集团、大专家、远盟康健、万往科技，共同呈现了一场精彩纷呈的健康主题沙龙。

通讯员 王绍文